



中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月8日电 中共中央政治局常务委员会1月8日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和完善党的领导制度体系,把党中央集中统一领导落实到国家治理各领域各方面各环

节的重要举措。“十五五”时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,工作任务艰巨繁重,要坚持以好、运用好、发展好党的领导这一最大优势,为中国式现代化建设提供根本保证。

会议认为,过去一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责,切实加强党组自身建设,各方面工作

取得了新成效。

会议认为,过去一年,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,中央书记处认真贯彻党中央决策部署,积极履职尽责,在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、指导推动群团工作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主

义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持党中央集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央各项决策部署落到实处。要锚定“十五五”时期经济社会发展的重大战略任务,统一意志、形成合力,共同推进各领域工作,努力实现良好开局。树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政

绩。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,切实增强自我革命的自觉性坚定性。

会议强调,新的一年里,中央书记处要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好开局,开展党内集中教育、完善党内法规制度建设、群团组织建设和改革,持续整治形式主义为基层减负等重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

国家统计局党组理论学习中心组开展2026年第1次集体学习

本报讯 1月8日,国家统计局党组理论学习中心组开展2026年第1次集体学习,紧扣民主生活会主题,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。国家统计局党组书记、局长康义主持集体学习并讲话。中央纪委国家监委驻国家发展改革委纪检监察组有关负责同志莅会指导。

康义指出,习近平总书记重要讲话全面总结了深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作,为领导干部履责尽责指明了方向、提供了遵循。国家统计局各级领导干部要自觉对标对

表,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,锤炼坚强党性、严明纪律规矩,发挥示范引领作用,以优良作风推动统计事业发展高质量发展。

康义强调,要坚持深学笃信,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神。要弘扬务实作风,树立和践行正确政绩观,恪守诚信诚实、依法统计的职业道德,大兴调查研究之风,

持续整治形式主义为基层减负。要勇于担当作为,积极投身统计改革发展实践,不断提升能力素质,努力营造干事创业良好环境。要绷紧自律之弦,严于律己、严负其责、严管所辖,持续深化作风建设,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,自觉主动接受监督。

国家统计局党组成员、副局长盛来运、兰涛、毛盛勇作重点发言。国家统计局总经济师付凌晖、总工程师张洋,局党组理论学习中心组成员单位负责人参加,其他各司级单位负责同志列席。 郑岩

学习贯彻党的二十届四中全会精神

山东局:筑牢思想根基 凝聚奋进力量

本报讯 近日,山东省统计局举办学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会,报告主题鲜明、内容丰富、脉络清晰、贴近实际,为全体党员干部贯彻落实全会精神提供了理论支撑和实践指引。

报告会从深刻认识党的二十届四中全会重大意义、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领导、全力推动

党的二十届四中全会战略部署在统计部门落地见效等方面,对全会精神进行了全面系统的解读。

大家一致表示,要把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为一项重要政治任务,与学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来,认真落实中央经济工作会议精神,按照山东省委十二届十次全会、经济工作会议的安排部署,统一思想认识、凝聚奋进力量,为新时代社会主义现代化强省建设提供坚强有力的统计保障。 李连忠

青海局:学习领会精神 推动工作落实

本报讯 近日,青海省统计局召开党组(扩大)会议暨专题学习宣讲报告会,传达学习党的二十届四中全会精神。会议围绕全会核心要义开展集中学习,结合青海经济社会发展和统计工作实际,推动全会精神与统计法治要求、工作实际深度融合,确保党中央重大决策部署在高原统计领域落地见效。

会议强调,青海统计部门要将学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,党建工作领导小组要带头开展专题研讨,聚焦“十五五”规划建议中关于高质量发展、新质生产力等核心部署深学细悟;各党支部要结合业务职能开展专题研讨会,将全会精神与统计任务精准对

接;要组织业务骨干深入市州统计一线,推动全会精神直达基层。

会议要求,青海统计部门要以全会精神为指引,把学习贯彻全会精神转化为依法履职强大动能,结合青海经济社会发展和统计工作实际,以生态保护、高原特色产业为发展核心定位,靠前发力落实统计核算制度,利用创新手段破解高海拔地区数据采集与核算难题,强化平台经济、数字经济等新业态统计监测,精准反应“高地”“四地”建设成效,把握《青海省统计条例》施行契机,推进高质量、法治化统计工作,用精准数据勾勒青海“十五五”时期生态保护与经济发展协同推进的生动图景。 贺顺丽

2025年全国统计法治征文

深学笃行新修改统计法 纵深推进依法统计依法治统

■ 国家统计局江西调查总队
党组书记、总队长 杜德军

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,将“社会主义法治国家建设达到更高水平”列入“十五五”时期经济社会发展的主要目标,为新时代全面依法治国指明了前进方向。《中华人民共和国统计法》是规范统计活动、维护统计秩序的基本准则,是统计事业健康发展的法治根基。2024年9月13日,十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国统计法〉的决定》,这是统计法治建设又一重要里程碑。国家统计局江西调查总队以新修改统计法颁布实施为契机,紧密结合诚信实统计职业道德教育活动,纵深推进依法统计依法治统,为推动江西调查事业高质量发展提供坚

实法治保障。

高位推动学法,全面压实依法治统政治责任

“法者,天下之程式也”。江西总队将学习宣传贯彻新修改统计法作为重要政治任务,高标准谋划统计法治建设工作,高站位压实依法治统责任。

构建“四维”学习体系,全力推动法治理念知行合一。搭建“党组领学、支部研学、业务促学、全员践学”四维体系。依托党组会、理论学习中心组学习会、主题党日活动、“三会一课”等形式,系统学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,深学细悟重要统计文件精神,深入开展学习研讨。通过初任培训、任职培训、业务培训等形式组织干部职工学法,持续提升运用法治思维破解统

计改革难题,以法治方式推动统计调查事业发展,全力推动新修改统计法从“知晓”向“践行”转化。

坚持党的全面领导,逐级压实依法统计责任链条。始终坚持将党的领导贯穿于统计法治工作全过程各方面,将统计法治事项列入党组会重要议程,专题审议年度统计法治工作要点、刚性制度实施方案任务分工、统计造假专项整治“回头看”工作方案等,压紧压实各级责任,形成“事事有落实、层层有责任、系统上下齐抓共管”的法治建设格局。牢牢扭住责任制这个“牛鼻子”,将全省各级调查队负责人和统计人员落实防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制执行情况,列为年度述职述廉和党员民主评议重要内容,作为业绩评定、奖励惩处和选拔任用的重要依据,持续推进统计造假责任落实落细。(下转2版)

强化使命担当作为 奋力开创统计法治建设新局面

■ 国家统计局重庆调查总队
党组书记、总队长 罗学文

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为我国开创中国式现代化建设新局面提供了科学指南和根本遵循。全会明确提出坚持全面依法治国,协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,为新时代统计工作划定了法治航向。站在新的历史起点,重庆国家调查队系统必须深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要讲话和重要指示批示精神,以贯彻新修改统计法为契机,坚守诚信诚实之本,践行依法统计之要,奋力开创统计法治建设新局面,为谱写中国式现代化重庆篇章提供坚实的统计保障。

把握“十五五”规划要求,筑牢统计法治思想根基

法治是国家治理的基石,也是统计工作行稳致远的根本保障。党的二十届四中全会将全面依法治国提升至新的战略高度,为“十五五”时期统计法治工作指明了前进方向、赋予了新的时代内涵。当前,我国经济社会发展进入新阶段,新产业、新业态、新模式不断涌现,统计工作面临的形势更复杂、任务更艰巨,对统计数据质量和服务水平的要求也更高。唯有牢牢把握法治引领这一核心,才能在纷繁复杂的发展变局中守住数据质量的生命线。

习近平法治思想是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南,更是统计法治建设的定

盘星。2025年11月1日起施行的《中华人民共和国法治宣传教育法》,首次将“习近平法治思想”写入国家法律,把学习宣传习近平法治思想作为法治宣传教育的首要任务加以推进。近年来,我们始终坚持把学习贯彻习近平法治思想作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要举措,2025年重庆总队党组以第一议题方式4次开展专题学习,深刻领会“全面推进国家各方面工作法治化”的核心要义,自觉在全面依法治国大局中谋划和推进全局重点工作。

“十五五”规划聚焦高质量发展这一主题,对统计工作提出了新的更高要求。新修改统计法立足新时代统计工作实际,从法律层面完善了防治统计造假的制度体系,强化了统计监督职能,为服务“十五五”规划提供了坚实法律保障。(下转2版)

33.69%

2025年全国居民健康素养水平达到33.69%

本报讯 国家卫生健康委近日公布,2025年我国居民健康素养水平达到33.69%,比2024年提高1.82个百分点,继续保持稳步提升态势。

监测结果显示,2025年全国城市居民健康素养水平为36.68%,农村居民为

30.58%,较2024年分别增长1.94和1.47个百分点。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为36.71%、32.98%和29.09%,较2024年分别增长1.73、1.50和1.82个百分点,西部地区和东、中部地区之间的差距缩小。

75%

全国主要农产品加工转化率达到75%

本报讯 近日从农业农村部获悉,2025年以来,各级农业农村部门围绕做好“土特产”文章,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业高质量发展取得积极成

效。2025年,全国规模以上农产品加工企业超10万家,预计实现营业收入约18万亿元、利润总额约1.2万亿元,主要农产品加工转化率达到75%。